

问争先劲头足不足,破除甘愿躺平“混日子”思想  
 问担当精神够不够,破除推诿扯皮“怕担责”心态  
 问为民情怀深不深,破除脱离群众“不走心”现象  
 问底线思维牢不牢,破除心存侥幸“碰运气”心理  
 问法纪意识严不严,破除不知敬畏“没规矩”行为

比格局提境界 立先行之志  
 比实干促担当 扛先行之责  
 比业务强本领 增先行之能  
 比干劲看作为 闯先行之路  
 比实绩展风采 成先行之势

### “五问五破、五比五先”重塑“甬”立潮头精气神

# “两个先行”看 宁波

谢 晔 翁 杰 李 华

经济要稳住、疫情要防住、发展要安全。

作为驱动我省经济社会发展的“双核”之一,宁波如何以港城的“稳”和“进”为全省大局多作贡献?

当前和未来一段时期,是我国经济结构调整、产业转型升级的重要时期,眼前更面临疫情防控、经济下行等复杂形势,城市发展格局和产业竞争形态瞬息万变,对宁波这样一座开放发展前沿城市来说,“不走在前列也是一种风险”,并不夸大。

省十五次党代会提出“两个先行”奋斗目标以来,立志在“两个先行”中领先领跑、担当示范的港城宁波,持续推进“锻造一流作风、营造一流环境”行动,以“到大海里游泳”的决心,推进作风建设,激发全市上下争先先进的志气、攻坚克难的胆气、变革创新的锐气。

### (一)

今年7月10日,全国首家拓市场商务往返包机从宁波栎社国际机场起航,创了包机助企稳订单的先例,在全国稳外贸压力骤增的当下,宁波的先行之举,也引来了各方点赞。

历史上的宁波,领风气之先,是常态。

正所谓,一个宁波帮,半部近代史。第一家近代意义的中资银行、第一家中资轮船航运公司、第一家中资机器厂……作为中国近代最大的商帮,“宁波帮”创造了近代史上100多个“中国第一”和“中国之最”。

改革开放大潮下,宁波更是当仁不让的弄潮儿。

从内河小港到河口港再到深水良港建设,宁波以向海求生的魄力,锻造起东方大港的硬核力量,也奠定了港通天下的城市气魄;一条杭州湾跨海大桥连通了杭州湾两岸,也舒展了长三角的金南翼。这条世界上最长的跨海大桥建设中,民营企业承担了50%以上的建设资金,是当时国内民营资本参与的最大的基础性项目。

然而这些年,明显感觉到宁波身上的锐气,少了。尤其在机关干部身上,争先先进的意识,与宁波城市的定位能级不相匹配,也缺少“全国争一流、全省争第一”的勇气和魄力。

满足于现有成绩和荣誉,躺在功劳簿上睡大觉;碰到疑难问题“等

要”“踢皮球”;认为干与不干差不多,当“清谈客”、耍“嘴皮子”;热衷于“做盆景”、搞噱头……这些机关作风问题,在各个部门或多或少存在。

“过去这样、一直如此、他人如何”“存在即合理”“大家都有的问题就不是问题”……这些消极言论,从机关干部口中也屡有耳闻。

### (二)

但是“松松劲、歇歇脚”,还远未到时候。

在我省“两个先行”奋斗目标中,宁波使命特殊。继续唱好杭州、宁波的“双城记”;推进宁波人才高地建设;纵深推进义甬舟开放大通道建设;全面提升宁波都市区能级;推动宁波舟山共建海洋中心城市……省党代会报告中的“宁波元素”,每一项都事关全省发展全局。这一项项分量不轻的重点任务,宁波要担起来,必须要有先行的状态、先行的作风、先行的能力、先行的精气神。

躬身自省,宁波也已看到作风建设,对发展全局的重大影响。

去年初春,在宁波市委党校举行的春季学期开学典礼上,宁波市委主要领导讲授开学第一课,就提出要“在现代化新征程上奋力争先先进”,引导各级各部门主动“到大海里游泳”,主动做到一线解决问题,切实做到只争朝夕、发愤图强、争先先进。

此后,在全国全省“争先先进”,就成为宁波衡量发展势头和工作成绩的一把重要“标尺”。

不是一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。今年来,宁波,又把“手术刀”对准了自己。

今年宁波市党代会报告尖锐指出,要坚决根治选择性无视、及格式满足、习惯性躺平、机械式重复、修补型思维、守摊式心态。

对标“两个先行”要求,今年7月,宁波又在全市机关启动了“五问五破、五比五先”作风建设专项行动,以此推动全市机关干部主动对标最高最好最优最强,刀刃向内查问题、揭短亮丑找差距、立说立行抓整改。

号准脉才能开良方。问争先劲头足不足,坚决破除甘愿躺平“混日子”思想;问担当精神够不够,坚决破除推诿扯皮“怕担责”心态;问为民情怀深不深,坚决破除脱离群众“不走心”现象;问底线思维牢不牢,坚决破除心存侥幸“碰运气”心理;问法纪意识严不严,坚决破除不知敬畏“没规矩”行为……“五问五破”,“问”得辛辣,“破”得不留余地,颇有点“打开天窗说亮话”意味。

把国家标准、省定指标的底线作为工作的高线;坐等上级指示、领导拍板、他人接盘;了解情况主要靠下属汇报、部署工作主要靠电话通知、考评工作主要靠下级报告;门好进、脸好看、话好听但事照样难办……“五问五破”中点出的一个个“病灶”,

画面感满满,却是很多人“熟悉的配方”。

围绕“五问五破”,一场“灵魂拷问”在全市各级机关干部中开展。如慈溪市举行的“五问五破、五比五先”市委办机关月度述职活动上,来自不同科室的5位同志就立足自身岗位,对自身存在的不足和问题进行深刻剖析。分管领导对述职人员进行辣味点评,逐一“挑刺”,一针见血指明改进方向,让述职同志既有压力、也添动力。

### (三)

“破”是为了“立”。作风建设,关键在于指导实践,通过作风建设凝聚起干事创业、争先先进的行动自觉。

比格局提境界,立先行之志;比实干促担当,扛先行之责;比业务强本领,增先行之能;比干劲看作为,闯先行之路;比实绩展风采,成先行之势……与“五问五破”相衔接,一场“五比五先”的大练兵、大比武,同步在宁波全市机关干部中推开。从格局境界、到本领干劲,全方位锤炼干部的作风和能力。

在履责中比拼干劲。“书记擂台”“局长述职”“处(科)长比武”“看我8090”等一系列赛马平台,让干部紧起来、快起来、跑起来。

在一线锤炼干部。开展“争先先进、一线建功”行动,推进优秀干部到重大工程项目、重要工作任务、重点

开发区域任职挂职,在急难险重、大战大考一线压担锻炼。

在攻坚破难中推进事业。重点围绕经济稳进提质“八大攻坚行动”,宁波发动全市机关干部精准纾困惠企、抢抓项目进度、科学防范风险,助推“两个先行”实现开门红。

“五比五先”的15项重点任务,构成了机关作风建设的大闭环,也形成抓作风促工作、抓工作促作风的良性循环。

以“说事”倒逼“干事”,以“赋能”促进“提能”,以“优先”激励“争先”。“五问五破、五比五先”作风建设专项行动,正在四明大地汇聚起强大的干事动能。

“我们甬台两地结成了三镇共富联盟。”“徐家小区12天完成新安置协议90%签约。”……在宁海县举办的“五大革新·我在行”履职大比拼活动上,一市镇党委书记胡脚激情洋溢地展示了该镇建设南部海洋经济产城共富试验区的蓝图。当天,宁海5项重点工作同台竞技、逐一述比,相关领导现场总结点评,点出存在问题和工作思路。

号角声声催奋进,抖擞精神再出发。“五问五破五比五先”作风建设专项行动,正推动宁波全市机关干部党性意识、精神状态、能力素质、作风形象实现整体性变革、系统性重塑,激荡起“甬”立潮头的满满“精气神”。